



Claire Wang 分享了楊望遠的貼文。3小時

《十五》衛靈公(1)：

說起衛靈公這個人，絕對是彩虹國的始祖，既愛美女「南子夫人」，又愛男寵「彌子瑕」，「分桃之癖」的成語就出自於兩人共吃一顆桃子！

他雖然多元亂愛，但朝政卻不紊亂。《十四憲問》(20)「子言衛靈公之無道也……仲叔圉(丘)治(彳)賓客，祝鯀治宗廟，王孫賈治軍旅。夫如是，奚其喪？」孔子說他不以正道治國，但外交、軍政、內政各有專職處理，所以不會喪國。

『衛靈公問陳(丘)於孔子。』：衛靈公和孔子八字不合，理念相悖！他問孔子行軍布陣打仗之事。

『孔子對曰：俎(豆)豆之事，則嘗聞之矣；軍旅之事，未之學也。明日遂行。』我只懂得宗廟禮法文化，打仗的事不了解！隔天就包袱款款的和弟子離開了衛國。

『在陳絕糧，從者病，莫能興。』周遊列國到了陳國，窮到米缸見底，大家餓的連走路的力氣都沒了！

『子路愠見曰：君子亦有窮乎？』：子路非常生氣的說，怎麼君子也會窮到前心貼後背這麼慘啊？

『子曰：君子固窮，小人窮斯濫矣！』孔子說，君子再窮困，也守住氣節，不會胡作非為；小人窮成這樣早就偷拐搶騙，無所不為了！

窮得只剩下錢……是現代很多人嚮往的物質境界，但只有這一個目標，整個社會就窮斯濫矣了！



Claire Wang 孔子隆禮法、重文教，一向被世人所認同，但他究竟懂不懂武略、是不是親歷過戰伐征討的實踐、有沒有自己的軍事思想，則歷來爭論不休。

原文網址：<https://read01.com/K0D0L0.html>

「軍旅之事未之學」：孔子為何搪塞衛靈公？

孔子隆禮法、重文教，一向被世人所認同，但他究竟懂不懂武略、是不是親歷過戰伐征討的實踐、有沒有自己的軍事思想，則歷來爭論不休。持否定意見者的理由主要是孔子本人對衛靈公曾經說過的一句話。《論語·衛靈公》記，「衛靈公問陳於孔子。孔子對曰：『俎豆之事，則嘗聞之矣。軍旅

READ01.COM|作者：壹讀